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DIECEZANA 
Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
• • • • • • A P A R E D U M I N E C A . . . . . . . . . . . . . . 

Preţul abonamentulu i : 
Pe un an 50 Lei 
Pe jumătate de an 25 „ 
Pe un pătrar de an 12'/>» 
Un număr 1 Leu. 
Pentru străinătate pe un an . . . 8 0 Lei. 
— f c — — - — — 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administratiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, daeă conţin 
până la 150 de cuvinte 60 Lei, până la 200 
de cuvinte 90 Lei, de aci în sus 120 Lei. 

Muzeul diecezan. 
De A. Moaca, asesor consistorial. 

Prezentul se razi mă pe trecut, întocmai cum 
se razimă viitorul pe prezent. 

Dacă şi e firesc, ca prezentul să ne preocupe 
mai mult pe noi, cei ce trăim în zilele de astăzi, 
de acolo nici de cum nu urmează, ca trecutul 
să-1 dăm cu totul uitării. 

Istoria dovedeşte, că în totdeauna a fost 
bine, când s'a aruncat câte o privire şi asupra 
activităţii şi a aşezămintelor creiate de înaintaşi. 

Va să zică, în toiul prezentului să ne rea
mintim şi de momente de ale trecutului, căci ori 
cât de mcânţaij ara fi de hărnicia şi de meritele 
noastre» ale. contimporanîî5FTiosTrt,-Titr r - p e r m î e -
să uităm, .că dela cei ce au muncit înaintea 
noastră am primit o moştenire de-a gata, pe 
care n'aveam să o mai creiem noi, ci numai 
să o cultivăm, nizuindu-ne a o duce la perfec
ţiune, deşi nu desăvârşită, dar totuşi mai mare 
de cum luaserăm moştenirea în privire. 

Nime nu va trage la îndoială, că oamenii 
progresului sunt aceia, cari pornesc dela un 
respect pentru trecut. 

Drept aceea e cuviincios, ca să păstrăm 
respectul faţă de operele trecutului, veneraţiunea 
ţaţă de făuritorii acelor opere, dând acestui 
respect, acestei veneraţiuni, vie expresiune într'un 
chip oarecare. 

Felul ni-1 indică popoarele culte. 

Cine a avut prilej să călătorească în vreme 
de pace prin ţările Apusului, adăpate de cultură 
veche, acela s'a convins, că nu e oraş, nici 
orăşel mai de seamă, care să nu-şi aibă Muzeul; 
s'a convins, că nu e centru cultural, nu e jn-
stituţiune mai însemnată, care să nu se mân
drească cu vre-o colecţiune de obiecte. 

Altcum înţelegi, altcum simţi şi altcum 

judeci, când vezi o rămăşiţă a trecutului, decât 
dacă numai citeşti despre ea,-, fie ori cât de bine 
descrisă. Aşa se esplicâ, că fala celor mai 
multor oraşe apusene e Muzeul lor. 

Omul cult — sosind într'un oraş al Apusu
lui — îndată, ce s'a coborât din tren, primul 
pas şi-1 îndreaptă spre edificiile monumentale, 
ca apoi să arate acelaş interes pentru Muzeul 
din localitate. 

Din obiectele trecutului, aranjate cu gust 
şi pricepere, învaţă elevul, se însufleţeşte tinerul, 
se inspiră artistul. ; -

Este fapt dovedit, că Muzeul e unul dintre cele 
mai bune mijloace de educaţie. ; 

-6»dtwi «^Mggapiei noastre încă a fost, precum 
şi astăzi este, un centru cultural. M u f t e î f e ^ ţ î r 
istoriei sunt strâns legate de dieceza noastră 
şi instituţiunile ei. 

Cine are de gând să scrie istoria pămân
tului bănăţean, trebuie, inomis, să ţină cont şi 
de eparhia noastră, în sânul căreia s'au dat lupte, 
alimentându-se focul nutritor de iubire ' a , nea
mului în pieptul fraged al tinerimei şi în inima 
slâbitâ a bătrânilor de o potrivă. 

Multe obiecte, tablouri, tipărituri, monete, 
documente, inscripţii, cărţi vechi, vase şi câte 
altele de valoare istorică zac îngropate, sau cel 
puţin acoperite de praf prin poduri şi camere 
părăsite, căci după concepţia de astăzi, nu sunt 
moderne, ci nişte vechituri demne de tot 
dispreţul. N 

Dar tocmai faptul, că nu sunt moderne, le 
dă farmec în ochiul celui priceput şi celui cu 
simţ pentru trecut, pe care simţ am trebui să-1 
avem cu toţii fără nici o deosebire. • 

Un obiect, care înaintea modernistului nu 
reprezintă nici o valoare, pentru că nu-1 poate 
vinde cu kilogramul, poate avea o valoare mare. 
istorică. 



De aceea cei ce adună sau contribue cu 
munca lor, ca să se adune material preţios 
din bătrâni, fac omenimei cam aceleaşi servicii, 
ca aceia, cari desgroapă scoţând din afunzimea 
pământului Ia lumina zilei diferite producte ale 
naturii, cari prelucrate sunt de bun folos pentru 
noi toţi. 

Din cuprinsul bogat al muzeelor, cunoaştem 
gradul de cultură, modul de gândire, îndeletni
cirile şi obiceiurile popoarelor. Muzeele sunt 
tot atâtea izvoare nesecate pentru istoriografi. 
Muzeele sunt un fel de temple, în cari intrăm 
cu evlavie. Drept aceea e acum rândul 
nostru, ca, după ce ni-am ajuns idealul, să le 
creiem şi cultivăm în măsura cum o fac popoa
rele din Apus, ţinând seamă de cuvintele savan
tului Forel, care zice: „Avem datorinţe faţă de 
familia noastră, faţă de cei ce ne stau aproape, 
avem datorinţe faţă de stat, faţă de omenimea 
de acum, precum, şi faţă de cea viitoare. Dato-
rinţele acestea din urmă sunt cele mai însem
nate. Ce avem noi astăzi Ca cultură şi ştiinţă, 
avem mulţumită sudorii, sângelui-şi adeseori 
martiriului înaintaşilor noştri! 

Datorinţa cea mai nobilă, ce ne revine, e, 
ca urmaşilor noştri să le pregătim o vieaţă mai 
sublimă, mai plină de fericire şi mai deamnă". 

* 
Prea Sfinţia Sa Episcopul nostru diecezan, 

care de trei decenii încoaci a luat. parte activă 
în vârtejul vieţii publice, pătruns de î n s p m n ă -

tatea unui aşezământ cultural, cum e Muzeul, 
prin circularul său ddto -T4 Iulie 1921 Nr. 128 
Pres. ex 1921, adresat preoţiniei din eparhie, 
a atras atenţiunea asupra aeestei chestiuni, 
cerând, ca să fie înbrăţişată cu căldură. 

Ca cuprinsul acestui circular trup să se facă, 
e datorinţa noastră a tuturora, cari stăm în ser
viciul bisericii, să contribuim din răsputeri, ca 
acest Muzeu să se înfăptuiască treptat pentru 
necesităţile eparhiei noastre. 

Recunosc, că munca ce se va depune în 
interesul înfiinţării acestui Muzeu va fi mai grea 
decât rentabilă, dar oricât de lipsită de câştig 
ar fi pentru unul şi altul, «are îşi dă concursul, 
totuşi trebuie săvârşită, căci pentru obşte e de 
folos cât se poate de mare. 

Să adunăm .deci petricele, cât de mărunte 
şi de multe, ca la timp potrivit, cei cu pricepere 
şi cădere să poată reconstrui edificiul trecutului, 
care din punct de vedere istoric, cultural şi 
naţional e de mare importanţă. 

Din trecut să căutăm să învăţăm cât de 
mult. căci a învăţa din trecut înseamnă a zidi 
^peii'ru viitor. 

„Curgerea şooalei celei Kliriceşti" 
la anul 1792. 

— Contribuţiuni la istoria bisericii 
din Banat în veacul al XVIII-lea. — 

Comunicat de : R. S. Molin 
Dacă în cursul jumătăţii a doua din veacul 

al XVlII-lea, Putnenii fac în Moldova ceea ce Râm-
nicenii izbutiseră a face în Ţara-Românească J ) : 
răspândesc cărţi româneşti tipărite pe la mă
năstiri, iar Constantin Mavrocordat preface bise
rica dela Curtea domnească din Iaşi în şcoală 
pentru toată preoţimea din toată ţara, şcoală de 
voie de nevoie, de sigur, cu un călugăr%nergic 
la amvon şi cu cihodarul la uşă. — tot aseme
nea îmi închipui, că va fi făcut şi Vlădica Şakabent 
la „Vrşaţ", când se „apropia vremea întru cur
gerea şkolei kliriceşti". 

La anul 1792, în luna culesului viilor, trimite 
poruncă Vlădica Şakabent, acel Vlădică, care ne 
doria mai mult sârbi decât ortodocşi, un „Ţircu-
lariu", care speria bieţii preoţi şi diaconi cu 
suman şi opinci de prin satele, nu odată călcate 
de ienicerii Sultanului, ca toţi „subiecţii" ;,cari 
pohtesc cinul cel preoţesk sau diakonesk" s a s e 
adune la Verset la şcoală. 

Nu ne-a rămas nici o descriere a acestor 
cursuri de teologie, ci numai „Ţirculariul" de 
mai la vale; dar dacă la Iaşi şcoala pentru preo
ţime a fost aşa cum ni-o descrie Ienachi Ko-
găliceanu, un cronicar contimporan, atunci şi la 
„dvoru" Vlădîcului Şakabent tot aşa va fi fost, 
cum o zugrăveşte Kogălniceanu în următoarele: 
„Maidădeseporuncă (Măria Sa Const. Mavrocordat) 
de strângea toţi preoţii, diaconii la biserica Curţii, 
şi, după ce-i băgau dimineaţa în biserică, punea 
ciuhodari la uşă şi nu lăsa nici pre unul să 
iasă afară, puindu-le un preot ce-1 avea Măria Sa 
învăţat la carte grecească şi romanească 2 ) , de se 
suia în amvon de le citea după cum se,cade 
a şti-fieştecare preot orânduiala Bisericii şi a 
Botezului şi a Ispovedaniei. De care forte se 
spăriase preoţii, şi care nu prea ştia carte, se 
apuca de învăţa de al doile carte". 

Mişcarea de înoire, în Ţârile-Româneşti, în 
Biserică şi cea dintâi organizare a Bisericii în 
Ardeal, pe la anul 1770, aduce cu sine deschi
derea unor scoale „normaliceşti şi kliriceşti" în 
Bănatul stăpânit ierarhiceşte de vlădici sârbi. 
Despre deschiderea unei asemenea scoale vor
beşte acest „ţirculariu", 

Nr. 6$2. 

Bine încuvinţate protter şi paroch. preoţi. 
Findcă sau apropiat vremea întrucare curgerea şcolei 

celei kliriceşti a să începe se cuvine pentru aceia am, 
i ) . N. Iorga Istoria Bis. Rom. 
3) Erbriceanu : Mitr. Moldovei p. 28—9 



socotitu să însemnez bine incuv. V. terminul care va 
urma la începerea curgerii şkolei, şi cu aciasta să vă 
încredinţez ca voi tuturor subiecţilor celor de prin locuri 
cari pohtesc cinul preoţesk sau diaconesk să le daţi de 
ştire, ca din vreme gătinduse la întâia di a lunei cei 
viitóre Noiemviíe íncóee să vină pentru ca să pote skola 
me cia kliricească fără zăbavă curgere să ave; 
însă aceia subecţi care împlinesc slujba dăscăliei, de 
vor vria să vină încocia la învăţătură, aşa dară iei 
mainainte să să câştige să afle pe alţî învăţători, care 
pană ce^să vor întorce iei de aicia să potă păzi şkola, 
şi aşa cu ştiria şi sloboziria drectorului seu ; iară miliţii 
cu sloboziria comandantului celui ce să cuvine, încocia 
să vină, şi în şkolă cia kliriciascâ să să înveţe ca să 
potă şi pohta sa dobândi. Prelângă aciasta de vreme ce 
aicia în Vrşaţ aşa feliu'de şkolă sau rădicat şi sau 
rânduit întrucare sub duceria de mână şi sub povăţuirea 
învăţători ului celui de legea nostră, învăţăturile cele de 
pre a 3-a klasă pre limba nemţască şi latinească 
find întemeiată se vor preda, aşadară de va avia 
voie cineva din preoţi sau mireni pruncii sei în limba 
nemţască şi letinească ai învăţa, acelora cu deadinsul 
le încredinţez ca pruncii săi trimită; unde iei în oraş 
pre lângă crestería cetăţeniască, nunumai a ceti şi a scrie 
ci şi gramatica si tote usebirile limbii nemţaşti şi letineşti 
vor putia învăţa şi dedânduse în aste limbi a vorbi, 
dintruaceia sporiu de bun folos sar dobândi. 

Vrşa'ţ 8 septemv. 1792. 
I. I. Şakabent 

Episcop. 

—•sjspx-ĝ "— 

NICI UN SECRET: POET. 
Din GIOVANNI PAPINI. - Traducere de: Pr. NEGOIŢĂ. 

La prima vedere, Isus pare un tăinuitor, înclinat 
spre mistere. . 

m 
- ) Celor vindecaţi în chip minunat le poruncia să nu 
spună la nimeni, că i-a vindecat; vroia ca rugăciunile 
şi milosteniile să fie făcute în secret; când cei doispre
zece ucenici l-au recunoscut de Mesia, le-a recomandat 
să nu spună aceasta; după schimbarea la faţă, celor 
trei ucenici, care au fost de faţă, le-a cerut să tacă; şi 
învăţământul său îl dădea aproape totdeuna în parabole, 
pe care nu toţi sânt în stare să le înţeleagă. 

La a doua privire, care preţuieşte mai mult ca 
întâia, misterul nu mai este misterios. Isus n'avea nimic 
esoteric. El n'avea de transmis o doctrină secretă la câţiva 
ierorfanţi. Opera sa a fost publică şi vădită. Vorbia 
totdeuna în pieţele oraşelor, pe ţermurile lacurilor, în 
sinagoge, în mijlocul oamenilor. 

A interzis să se vorbească de minunile sale, pentru 
a nu fi confundat cu vrăjitorii şi fermecătorii-; poruncia, 
ca binele să se facă în ascuns, pentru ca nu cumva vanitatea 
să nimicească orice merit; nu vroia ca acei doisprezece 
ucenici să spună, că-i Christos, înainte de intrarea sa în 
Ierusalim, inaugurarea publică a Mesianităţil sale; şi 
vorbia în parabole, pentru ca să fie înţeles de cei simpli, 
cari sunt mult mai dispuşi să asculte o poveste decât 
o predică, şi-şi amintesc mai bine de o istorie decât de 
un raţionament. 

Trei evanghelişti raportează o cuvântare a lui Isus' 
care pare să spună contrariul: ar fi făcut înadins, ca să 
nu fie înţeles de toţi. „Pentru că vouă" — vorbi dis

cipolilor — „vă este dat să cunoaşteţi tainele împără
ţiei Ceriurilor, dar lor nu este dat De aceea le vor
besc în parabole, pentru că, de şi au ochi, nu văd, şi de 
şi au urechi, n'aud, nici înţeleg." 

D.r Isus nu vroia să spună altceva decât aceasta : 
Voi înţelegeţi aceste taine, dar mulţi nu le înţeleg, de 
şi au urechi şi minte asemenea cu a voastră. Şi aces
tora, pentru ca să înţeleagă, le vorbesc în parabole, adeeă 
într'un limbagiu figurat, ilustrat eu fapte, deci mult mâi 
uşor şi mai familiar. Copiii se instruiesc cu istorioare 
morale, cei simpli cu istorisiri ; dar,, aceştia sânt îndă
rătnici, ca şi cei simpli şi naivi, ca şi copiii. Pentru a 
învinge surzenia lor, mi-am acomodat cuvintele cu natura 
lor. Şi au multă fantasie şi puţină inteligenţă, iar para
bolele fac apel mai mult la imaginaţie decât la raţiune. 
Prin urmare nu le întrebuinţează, ca să ascundă, ci pentru 
ca să descopere mai bine adevărurile şi- celor cari n'ar 
putea să-1 vadă în forme numai raţionale. Şi apoi, dacă 
tot nu-1 înţeleg, vina stă în îndărătnicia, care adese ofi 
închide ochii şi urechile sufletului. 

Isus nu avea mistere de ascuns. Vroia ca toţi*; 
chiar cei mai umili, cei mai proşti, să înţeleagă. Para
bolele nu erau făcute pentru a ascunde învăţătura şa 
celor profani, ci pentru a o face mai explicită, mai acce
sibilă tuturor. Că uneori chiar inteligenţa celor doisprezece 
ucenici a fost inferioară pentru aceasta, şi Isus a con
statat-o cu tristeţâ. 

Partea excepţională, minunată a Soliei sale, a pus 
în umbră originalitatea sa poetică, nu mai puţin minunată. 
Isus n'a scris de loc, •— a scris o singură dată, pe nisip, 
câteva cuvinte, pe care vântul le-a şters pentru vecini-
cie — dar el a fost, în mijlocul acelui popor, cu o pu
ternică imaginaţie, care a dat psalmii, şi cartea Rut, 
cartea Iov şi Cântarea Cântărilor, unul din cei mai mari 
poeţi ai tuturor timpurilor. 

Victorioasa copilărie a spiritului său, locul de baş
tină, rustic şi popular, unde a crescut, cetirea puţinelor 
cărţi — dar între cele mai bogate din toate în p o e s i e , 
contactul plin de iubire cu vieăţa câmpurilor şi a anima
lelor, şi mai presus de toate, şi înainte de toate, râvna, 
divină şi pasionată de a lumina pe cel pierdut, de a pro
cura suprema fericire celor nenorociţi (pentru că ade
vărata poesie nu se aprinde dela lumina lămpilor, ci de 
la lumina stelelor şi a soarelui şi nu se găseşte în 
scrierile moştenite de la strămoşi, ci 'n iubirea, în du
rerea, în adânca emoţie a sufletului,) făcură din el un 
poet, un creator de imagini vii şi eterne, prin care el a 
săvârşit această nouă minune, pe care n'o pomenesc 
evangheliştii : minunea de a împărtăşi adevărurile cele 
mai înnalte prin ajutorul istorisirilor familiare, simple şi 
atât de frumoase, că şi după douăzeci de veacuri stră-# 

lucesc de această unică tinereţă, care este eternitatea 
Unele din aceste istorisiri nu sunt decât prelucrări 

idilice sau epice ale adevărurilor revelate de el altă dată, 
în cuvinte abstracte; unele însă ne spun lucruri, care în 
predica sa n'au îmbrăcat nici odată altă formă. Parabo
lele sunt comentarul figurat al predicei de pe munte, 
aşa cum îl poate face un poet, căruia i se cuvine, în 
sensul cel mai propriu, mai mult decât ori căruia din-
cei născuţi pe pământ, numele de Divin. 

„RAMURI" - Drum Drept. 



Sârbările aniversării Unirii in Caransebeş, 
Orşova şi Moldova nouă-

Caransebeş. 
Zi de înălţare sufletească a fost pentru noi, Ro

mânii din orăşelul Caransebeş, ziua de 1 Decemvrie, 
prâznuind aniversarea Unirii cu Ţara Mamă, înfăptuită 
înainte cu 5 ani în Alba-Iulia. 

Sărbarea s'a început cu Te Deum-ul celebrat in 
. biserica catedrală de preoţimea 'locală, asistând ilustrul 

nostru oaspe, D-l General Manolescu din Bucureşti, însoţit 
de d-l ziarist Lungulescu, apoi o delegaţie a corpului 
ofiţeresc din loc, toate şcoalele sub conducerea învăţăto
rilor şi profesorilor, popor şi dintre funcţionari numai 

•aceia, cari n'au fost împedecaţi în oficii, nefiind în acesta 
zi munca suspendată. 

La ora 3 d. m. s'a ţinut un festival şcolar în sala 
festivă a liceului „Traian Doda", participând toate şcoalele 
şi asistând un public numeros. 

Aici, după intonarea „Imnului Regal", directorul 
liceului, d-l Gheorghe Noaghea, prin cuvinte frumoase 
bineventează pe ilustrul nostru oaspe, pe domnul gene
ral Manolescu, care, la invitarea preşedintelui „Astrei", 
şi d-lui V. Goldis, ca esmis al „Fundaţiunei Carol" din 
Bucureşti, — necruţând nici un sacrificiu — s'a pogorât 
la noi, aducându-ne solia de bucurie a fraţilor, cari cu 
noi împreună împărtăşesc bucuria simţită la această 
prăznuire şi fiind condus de dorul de a ne înălţa sufletul 
spre cel mai înalt elan de însufleţire şi a îndrepta voinţa 
pe căile, ce ne conduc spre idealurile neamului nostru 
românesc. Solemnitatea momentului au înălţat-o poeziile: 
„România*' de prof. Costinescu, „Roata dela Belgrad" de 
Moîdovan etc. declamate frumos de elevii dela liceu şi 
şcoala normală. Nu mai puţin a contribuit la aceasta ş; 
corul liceului, sub conducerea dlui preot-profesor P. Bancea 
şi corul şcoalei normale, condus de maestrul-prof. d-l 
A. Sequens; ambele coruri emulând în ceea ce priveşte 
frumseţea şi precizitatea exq^i,târii cântărilor. 

Culmea sărbârii a format-o conferenţa d-lui General 
Manolescu, care este unul dintre fruntaşii neamului, nu 
numai ca ostaş distins şi profesor al Şcoalei de răsboi, 
ci şi ca savant, scriitor renumit şi apostol neobosit al 
culturei româneşti, conducând şi înfiinţând în calitate 
de preşedinte al „Caselor naţionale" din ţară în diferite 
centre rurale vetre de adevărată cultură românească, 
în decursul conferinţei d-sale, nu ştiam ce să-i admirăm: 
frumseţea stilului său săltăreţ şi nemăestrit, bogăţia 
cunoştinţelor, sinceritatea sentimentelor, sau tăria con
vingerii într'un viitor strălucit al neamului nostru. Nici 
odată nu-i vom putea uita sfinţenia, cu care a vorbit 
despre' actul Unirii acum prăznuite şi îndemnul, că acest 
rezultat al nizuinţelor noastre seculare, care acum e 
numai în stare de boboc, prin armonică conlucrare 
patriotică să-1 desvoltăm în floare aducătoare de rod 
curat. în modul acesta jumătate de oră a fost pentru 
noi numai o clipa. 

Caransebeşenii se pot felicita, că acest bărbat 
ilustru, prima zi a activităţii d-sale de general, •— fiind 
înaintat la rangul de general cu 1 Decemvrie 1923, — 
a consacrat-o înălţării festivităţii praznicului nostru na
ţional de acum, dirigând aici nu oaste, ci suflete doritoare 

e de tot ce e nobil şi înălţător, — nu în război, 
mai curat şi înalt ideal al patriotismului. 

ra 4Va sărbarea s'a terminat între accentele 
ale corurilor, iar ilustrul nostru oaspe, — 

Comunitatea de avere maşina la dispoziţie, — 

însoţit de 3 profesori şi de d-l. Lungulescu şi lăsând 
în sufletele noastre impresii adânci de iubire şi recuno
ştinţă, a plecat la Glimboca să viziteze „Casa naţională" 
de acolo, înfiinţată şi condusă de părintele Gh. Frăţilă. (S.) 

Orşova. 
La Orşova ziua Unirii s'a sărbătorit cu o însufle

ţire de cătrăcele4despărţămintegrănicereşti ale „Astrei": 
Bozovici, Caransebeş, Mehadia şi Orşova. 

Drumul dela gară spre oraş şi întreg oraşul era 
împodobit cu drapele tricolore, care fâlfăiau mândru între 
ghirlandele de brad. 

Un arc triumfal la podul de preste Cerna salută 
pe călător cu „bun sosit"; iar pe al doilea era scris 
„Trăiască Vasilie Goldiş". 

La biserică lume multă: preoţi, învăţători, intelec
tuali, meseriaşi şi ţărani, veniţi din toate părţile graniţei, 
aşteptau sosirea preşedintelui V. Goldiş, întru întimpi-
narea căruia Orşovenii, în frunte cu păr. C. Dure şi 
lt.-col. L. Gamber, i-au ieşit până la podul de preste 
Cerna. 

Dl V. Goldiş soseşte însoţit de mai mulţi fruntaşi 
din T.-Severin (dnii Costescu cu doamna-, dr. Trailescu, 
dr. Gruescu, col. Constantinescu, etc . . . . ) 

Păr. protoiereu A. Ghidiu, preşedintele despărţă
mântului Caransebeş, în cuvinte alese îi urează bun 
venit, iar dna Gamber îi oferă un frumos buchet de 
flori. Dl V. Goldiş îi răspunde, că a venit la Orşova 
în numele culturii româneşti şi ca preşedinte al „Astrei" 
şi-a ţinut chiar de datorie, să ia parte la această so
lemnitate. 

Se oficiează poxologia, servind păr. protopresbiter 
A. Ghidiu, asistat de preoţii N. Bihoiu şj C, Dure. 
Răspunsurile le-a dât foarte frumos corul elevilor şcoale-
lor de comerţ şi medie, sub conducerea maestrului 
C. Bâtea. 

După terminarea serviciului divin a avut loc o 
frumoasă şâzătoare culturală în sala de gimnastică a 
şcoalei sup. de comerţ. Sărbarea aceasta a fost bine 
organizată cu declamaţii şi proSucţiuni muzicale şi 
teatrale. Cuvântul festiv 1-a rostit prof. Tr. Ţâranu, ară
tând însemnătatea zilei de 1. Decemvrie 1918. 

La orele 1V» P- m. a avut loc banchetul la restau
rantul Ozanic'. Nu lipsesc nici toasturile obicinuite. 
Cel dintâi toast îl ridică dl V. Goldiş pentru M. Sa 
Regele. Mai vorbesc: protopresbiterul A. Ghidiu, lt.-col. 
L. Gamber, C. Bredicean, dr. Guescu, dr. Trailescu, 
ing. P. Fotoc, not. publ. Pascu, etc. 

La orele 5 p. m., tot în sala \de gimnastică a 
şcoalei sup. de comerţ, s'a ţinut şedinţa festivă a celor 
4 despărţăminte sub preşedenţia dlui V. Goldiş. 

La masa prezidialâ mai iau loc preşedinţii des-
părţăminteler: ppresb. A. Ghidiu, lt.-col. L. Gamber, 
maior R. Boldea şi ing. P. Fotoc şi păr. C. Buracu, în 
calitate de secretar al şedinţei. Primul ia cuvântul dl. 
lt.-col. L. Gamber, preşedintele despărţământului Orşova, 
care în cuvinte pline dn temperament salută pe cei 
prezenţi, cari s'au adunat în numele culturii româneşti 
şi mânaţi de dorul de a lăţi această cultură in straturile 
cele mai largi ale poporului de jos. Deschizând . apoi 
şedinţa, roagă pe dl. V. Goldiş să binevoiască a prezida 
şedinţa festivă de azi. 

Luând cuvântul dl. Goldiş, a vorbit despre des
făşurarea evenimentelor dela 1 Decemv. 1918 şi arată 
motivele, care au determinat „Asociaţiunea" să patro
neze sărbările aniversării acestei zile. Arată apoi, că 
cultura adevărată numai naţională poate fi; iar cultura 



noastră naţională va trebui să se adape pururea din 
izvorul ei de obârşie, din izvorul credinţei strămoşeşti, 
căci credinţa şi moralitatea sunt fundamentul neelătit 
al vieţii de stat pentru fiecare popor. 

A fost un discurs magistral de toată frumseţea, 
după care a urmat o foarte succeasă conferinţă 
a dlui Grigore Ion despre „problema minorităţilor". 

Terminată şi aceasta, dl. lt.-col. Gamber închide 
şedinţa. 

La şedinţa festivă a luat parte lume multă şi 
aleasă, care a umplut atât sala, cât şi coridorul Am 
putea zice, că tot ce are graniţa mai select, a fost de 
de faţă la această înălţătoare solemnitate. însă poporul 
de jos a fost cam slab reprezentat. Poate, că cei ce au 
zădărnicit venirea banderîului, ne-ar putea lămuri în 
această privinţă. 

Sărbările s'au încheiat cu un frumos concert. Cu 
acest prilej s'au distins artiştii dela conservatorul din 
Timişoara: directorul violinist Maximilian Costin, violon
celistul Doro Gbrianţ şi pianistul Adalbert Tolnay, pre
cum şi cântăreţul nostru bănăţean Dr. Ti tu Olariu, care 
sperăm, că va deveni fala Bănatului. Nu mai puţină 
rucunoştinţă merită dşoara Charlotte Szokoly, care s'a 
arătat adevărată maestră în acompaniamentul la pian. 

Tot la acest loc ţinem să amintim, că şi tinera 
„Reuniune de cântări'1 a Orşavenilor s'a distins, între-
când aşteptările noastre. Să sperăm, că ropotul aplau
zelor secerate va fi un imbold pentru dânsa, ca să se 
urce cât mai sus pe scara perfecţiunii, — spre bucuria 
harnicului şi inimosului ei conducător: prof. C. Bâtea. 

DUpă concert a urmat dans, care a durat până 
în zori de zi. 

Raportul despre sărbările dela Orşova nu ar fi 
complect, dacă. nu am menţiona deosebita activitatea 
dlui lt.-col. Lazar Gamber, sufletul "tuturor mişcărilor 
noastre naţionale din acest orăşel. Dsa este unicul ofiţer 
activ, care cu o râvnă deosebita s'a pus în serviciul 
„Asociaţiunei". Ca preşedinte al despărţământului Orşova, 
a cutreerat aproape toate comunele aparţinătoare des-
părtământuluij luând parte la înfiinţarea agenturile din 
aceste comune. Nu cruţă ostenelele şi nici jertfele ma
teriale, ci totdeuna este la locul de frunte, este aşa 
zicând santinelă neadormită, când îl cheamă binele pub
lic şi interesele noastre culturale şi naţionale. 

Moldova-nouă. 
Ziua de Duminecă, 2 Decemvrie a. c , a fost 

pentru Românii din Moldova-nouă o îndoită sărbătoare, 
căci in această zi s'a sărbat aici ziua Unirii şi tot în 
această zi s'a înfiinţat aici, în prezenţa preşedintelui 
Vasilie Goldiş, noul despărţământ al Moldovei noue, care 
este menit să fie privotul culturii noastre naţionale în 
acest colt de ţară dela marginea României Mari. 

Cu lucrările pregătitoare pentru înfiinţarea acestui 
despărţământ a fost încredinţat păr. Coriolan I. Buracu 
din Mehadia, care s'a degajat cu cinste de sarcina 
primită. 

Dl preşedinte Vasile Goldiş a plecat din Orşova 
Duminecă la orele S1^ a. m., însoţit fiind de dl lt.-col. 
L. Gamber, secretarul cons. R. G. Ancuşa, preoţii: C. 
Dure, C. I. Buracu cu doamna, Tr. Golumba, secreta
rul de legaţie Grigore Ion, profesorii C. Bâtea, Tr. 
Ţâranu, not. publ. Dr. Pascu, ing. silv. P. Bornuz. 

Drumul dela Orşova până la Moldova-nouă şi în
dărăt a fost o adevărată cale de triumf. Poporul din 
comunele pe unde treceau cele 3 automobile, primea cu 
urale nesfârşite pe preşedintele „ Astrei'V.în a cărui per
soană vede întruchipate toate dorinţele şi nizuinţele sale 
culturale şi politice. 

In Berzasca facem un mic popas. Poporul s e 
adună împrejurul nostru şi aclamă frenetic pe dl Goldiş, 
care la adresează puţine cuvinte, arătându-le-care eBte 
scopul călătoriei noastre. 

La orele 2 p. m. sosim la Moldova-noua, unde 
înaintea şcoalei de stat ne aşteaptă popor mult din co
mună şi jur, în frunte cu corul Boşnegenilor. De faţă 
este preoţimea şi învăţătorimea din plasă, primpretorele 
E. Gidofalvy, prim ing. silv. I. Petho şi alţii. După cu
vintele de bineventare ale învăţătorului R. Bortoş, ne 
îndreptăm spre sf. biserică, unde se face „Chemarea 
Duhului Sf.", apoi luăm masa comună în restaurantul 
dlui Balea, unde s'au rostit şi obiciunitele toasturi. 

Poporul adunat în sala designată pentru şedinţă 
aşteaptă într'un număr foarte mare sosirea oaspeţilor. 

La orele 4 p. m. păr. C. I. Buracu, delegatul co
mitetului central, deschide şedinţă, arătând scopul' Aso
ciaţiunei şi îndemnând pe cei prezenţi sâ se înscrie ca 
membri, ca astfel să se poată înfiinţa noul despărţă
mânt al Moldovei. Se înscriu 62 membri, dintre cari 4 
fondatori, 6 pe vieaţă, iar ceialalţi membri activ. 

După acestea ia cuvântul Dl Vasile Goldiş, care 
arată însemnătatea zilei de 1 Decemvrie 1918 şi împre
jurările cum a fost făurită Unirea dela Alba-Iulia. Arată 
apoi, că avem nevoie de carte şi de cultură, căci nu
mai prin cultură vom putea deveni adevăraţi strâjeri ai 
latinităţii în Orient. 

Mai vorbeşte secretarul consistorial R. G. Ancuşa, 
care ti îndeamnă să se înscrie cu mic cu mare în or
ganizaţia naţională a culturii, singura organizaţie,, din 
care va răsări binele, adevărul şi dreptatea, — şi dl Grigore^ 
Ion, carele arată, că cultură este „zeul necunoscut", 
căruia trebuie să i-se închine cei ce vreau s ă înainteze 
pe scara civilizaţiei. -

Se alege apoi biroul pe un period de 3 ani» * ale-
gându-se. preşedinte păr. I. Dabiciu din Moldova-noua, 
căruia păr. C. 1. Buracu îi predă oficiul cu o prea fru
moasă cuvântare, la care noul ales răspunde cu cuvinte 
alese şi bine simţite. 

Cu acestea şedinţa s'a terminat. 
Seara a avut loc un concert, aranjat de corul din 

Moldova nouă, sub conducerea învăţătorului Moise. Pro
gramul şi executarea a depăşit aşteptările noastre. 

Mâne zi ne întoarcem îndărăt la Orşova. 
In drum ne oprim în Coronini, unde cercetăm pe 

păr. P. Bufanu, în a cărui casă dl V. Goldişse întreţine 
mai mult timp cu ţăranii, cari ti cer sprijinul în. mai 
multe chestiuni ale lor. 

La Berzasca dl V. Goldiş cercetează şcoala, iar în 
Ieşelniţa filiala „Băncii Poporale" şi cooperativa, înaintea 
căreia, în numele poporului adunat, îl bineventează păr. 
M. Costescu. .. ' 

Deşi plecasem de dimineaţa, sosim târziu la Orşova, 
unde „Reuniunea de cântări" îl surprinde pe dl Goldiş 
cu o serenadă. 

Plăcut atins de această atenţiune, preşedintele 
Asociaţiunei pofteşte în casă pe corişti, cari după puţin 
timp să îndepărtează; — iar noi ne îndreptăm spre casă 
cu cele mai frumoase impresii. 

Au fost măreţe şi înălţătoare atât sărbările dela 
Caransebeş, cât şi cele dela Orşova şi Moldova nouă, 
unde poporul a dat o nouă dovadă de alipirea sa faţă 
de conducătorii săi fireşti, cari nu cer numai jertfe dela 
el, ci cunosc ându-i nevoile.se coboară în mijlocul lui, ca 
să-i ducă lumina cea adevărată a culturii naţionale, Rap. 

^<>""0'r 
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Punerea pietrii fundamentale 
la biserica din comuna Omor, 

Comuna Omor din dieceza noastră, proto-
presbiteratuî *Ciacovei, are abia 283 credincioşi 
Ortodocşi români, din numărul total-al locuito
rilor de 958 suflete, dintre cari 550 sunt 
maghiari romano-catolici. Credincioşii noştri 
aveau o biserică veche, care ameninţa cu căderea, 
din care cauză nu se mai puteau tace sfintele 
slujbe în ea. După ce biserica veche s'a demolat, 
sfintele slujbe se făceau, şi se fac şi acum, în 
casa parohială, care ar avea să fie locuinţa 
preotului. 

' Vineri, în 10/23, Noemvrie 1923, s'a pus 
piatra fundamentală pentru no^ua biserică ort. 
rom. din Omor, spre cea mai mare bucurie a 
credincioşilor noştri de acolo. Actul religios a 
fost celebrat de preotul local Trâilă Bogdan, 
asistat de preoţii: Aurel Colojoară din Denta, 
Petru Bizerea din Deta şi Tiberiu Mărgineanţu 
din Opatiţa, iar stăpânirea lumească a fost repre-

• zentată prim pfimpretorele plăşii Valeriu Boleanţiu, 
care a. ostenit foarte mult, ca Omorul să-şi poată 
ridica noul său Sion. 

După rugăciunile obicinuite se aşează în 
temelie actul. comemorativ. 

Ţinem să amintim la acest loc, că intra
vilanul, pe care se ridic%, biserica, este donat 

— parte de dna Doniţa Cioc din Denta şi parte 
de comuna politică Omor; iar o parte însemnata 
a materialului pentru clădire este donat tot de 
comuna politică Omor din fundaţiunea răp. 
Baron Dercsenyi. 

Laudă se cuvine credincioşilor noştri din 
Omor, cari, — deşi săraci în cele materiale, dai; 
totuşi bogaţi în cele sufleteşti, —• s'au ştiut in
spira de zelul creştinesc şi au hotărât, ca din 
munca şi sudoarea lor sâ ridice un nou altar 
pentru mărirea lui Dumnezeu ş.i pentru mân
tuirea lor. 

Nu mai puţină laudă se cuvine şi vecinie 
neobositului prîmpretore Valeriu Boleanţiu din 
Deta, care şi de astădatâ şi-a pus în cumpănă 
tot zelul său, toată dragostea şi toată autoritatea 
sa, în serviciul unei cauze sfinte, menită a aduce 
mângâierea sufletească — atât de dorită — sufle
telor noastre credincioase din Omor. (Coresp.) 

KH? III? nă j l o t 

Personale. P. S.- Sa Episcopul nostru die
cezan Iosif a sosit dela Bucureşti Duminecă 
dimineaţa. 

Mâine, Duminecă, P. S. Sa pleacă iarăşi 
la Bucureşti, unde va lua parte la şedinţele 
Sf. Sinod. 

Sărbătorile legale. In statutul funcţiona
rilor publici, promulgat cu decretul regal Nr. 3113 
din 15 Iunie 1923, art. 18 se statorese următoa
rele sărbători legale pentru serviciile publice: 

Sf. Vasile, Botezul Domnului, Sf. Ioan, Unirea 
Principatelor şi a tuturor Românilor, întâmpinarea 
Domnului, Buna Vestire, 5 zile de Paşti, Sf. 
Gheorghe, înălţarea Domnului, Sf. Treime, 23 
Mai Proclamarea Indepedenţei- şi a Regatului „10 
Mai", Sf. Constantin şi Elena, Sf. i etru .şi Pavel, 
Adormirea şi Naşterea Maicei Domnului, înălţarea 
Sf. Cruci, Sf. Dumitru, Sf. Mihail şi Gavril, Sf. 
Nicolae, 4 zilele de Crăciun şi zilele de Duminecă. 

Nouă Inspecţiune de mişcare a C. F. R. 
în Caransebeş s'a înfiinţat Inspecţiunea IH., de 
mişcare,, care aparţine Direcţiune! V. Regionale 
din Timişoara. Această Inspecţiune cuprinde toate 
staţiunile.de pe liniile: Lugoj—Orşova; Lugoj — 
Clopodia; Lugoj—Ilia şi Caransebeş—Haţeg. 
Cu conducerea nou înfiinţatei Inspecţiuni este 
concrezut dl inspector principal Ilie Bogdan, 
care a şi întrat în funcţiune. 

Reformarea bisericească în Jugoslavia. Pe 
biroul Camerii din Belgrad se vor depune două proiecte 
de legi importante: unul privitor la noua organizaţie a 
bisericii ortodoxe sârbeşti şi altul privitor la concordatul 
cu Vaticanul. 

Proiectele vor fi examinate prealabil de Consiliul 
de Miniştri. 

Convocarea unui sinod ecumenic catolic la 
Roma. Din cercurile Vaticanului se anunţă, că Papa 
va convoca pentru 20. Decemvrie a. c. un consistor, în 
care va propune convocarea unui sinod ecumenic, care 
va avea loc la Roma, la a. 1926. sau 1928. 

Reluarea tratativelor româno-jugo-
slave.. In legătură cu întreruperea tratativelor 
comisiunei româno-jugoslave, cinii miniştri I. G. 
Duca, Al. Lăpădat, Dr. Angelescu şi I. Nistpr 
au vut o consfătuire la Ministerul de Externe 
cu membrii delegaţiei române, în vederea reluă
rii tratativelor. 

Delegaţia română urmează să plece la Ti
mişoara cu noi instrucţiuni. 

Institutul francez în România. La Quaî d'Orsai 
a avut loc o întrunire, la care a luat parte profesorul 
Cantacuzino, directorul Institutului serologic din Bu
cureşti şi generalul Berthelot. S'a discutat înfiinţarea unui 
Institut francez la Bucureşti, care ar avea drept scop 



dezvoltarea raporturilor intelectuale între F'ranţa şi Ro
mânia. In acest Institut se vor face dări de seamă asu
pra metodelor ştiinţifice franceze, stabilindu-se astfel o 
colaborare intelectuala şi tehnică. In fiecare an un 
număr de savanţi şi tehnicieni francezi vor veni în 
România, unde vor sta câteva luni. 

O de legaţ i e a bisericii o r t o d o x e ruse, cum 
se vesteşte din Basarabia, — va vizita România. Mitro
politul rus din laroslav, Beniamin şi arhiepiscopul din 
Costroma, Serafim, întovărăşiţi de o suită compusă din 
trei -personalităţi bisericeşti, vor expune situaţia creiată 
bisericii ortodoxe ruse. Această delegaţieva vizita oraşele 
Atena, Bucureşti şi Belgrad în acest scop. Se afirmă, 
că delegaţia va propune transferarea patriarhatului ecu
menic din Constantinopol la Moscova. 

Atelier de c o v o a r e în stil românesc . Un 
frumos avânt de industrie casnică românească a luat 
fiinţă în comuna Răşinari, unde doamnele Ciucianu şi 
Pria au pus bază unui atelier de cusături naţionale ro
mâneşti. Deocamdată se execută mai mult covoare, fiind 
acestea foarte căutate, în urma frumuseţii motivelor şi a 
lucrului solid. In atelierul doamnelor Ciucianu şi Pria 
lucrează mai multe fetiţe din Răşinari, sub directa condu
cere a doamnelor numite. Sârguinţa ce se depune în 
toate lucrările, o să le aducă răsplata meritată. 

A A P Ă R U T 
în editura , 
Caransebeş 

L i b r ă r i e i d i e c e z a n e " 
şi P. S U R U Bucureşti 

PENTRU NEAM şi LEGE 
patruzeci cuvântări de învăţătură îm
potriva a d v e n t i ş t i l o r şi baptiştilor 

de diaconul Dr. Gheorghe Cotnşa, subdirector general în Mi
nisterul Cultelor şi Artelor. Prefaţă de Prof. Dr. I. Mihălcescu. 
Cu aprobarea Consistorului superior bisericesc şi a Sf. Sinod şi cu 
binecuvântarea î. P. Sf. Mitropolit al Ardealului. Preţul 35 Lei -
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în centrul oraşu
lui, constatatoare 
din 2 l o c a l u r i 
pentru prăvălii, 
locuinţă mare şi 
dependinţele ne
cesare, se vinde 
din mână liberă. 

Informaţ i uni mai detailate la d-l 

ALEXANDRU EMMER. măcelar, 

• 4 
• 

Cumpăr 

1 — 3 

Motor pentru benzină 
sau electricitate până 
la 4 p u t e r i d e c a i . 

A se adresa la 1 

Cătană Dumitru 
C a r a n s e b e ş 

S t r . P o t o c u l u i Nr. $85. 

1 

| important pentru toţi Institutorii şi învăţătorii 
• A . 

c i T O D I C E 
V O L U M U L I 

CUPRINZÂND: : 
Metodica Scris-Cititului şi a celorlalte materii ajutătoare 

Ş T E F A N ° V E L O V A N 
profesor de pedagogie la şcoala normală de învăţători din Craiova , 

MARIN F L O R E S C U şi ILIE JIANU 
institutori din Craiova, foşti institutori la şcoala primară de aplicaţie a şcoalei normale de învăţători din Craiova. 

De vânzare !a toata librari !e sau la Edit ra „Scrisul Român sc", Craiova. ; } 



F O A I A D I E C E Z A N A Nr. 48 

• • Aducem la cunoştinţa Ono- • 
• râtului public cetitor, că • 

• 
8 • • 

i 

^pe a n u l 1924 
anul al XXXVI I-lea, a apărut şi 
se află de vânzare la Librăria 
noastră Diecezană pentru preţul 
de 15 Lei. Calendarul Românului 
este cel mai vechi şi mai bine 
redactat calendar din părţile bă
năţene, care şi de astădată apare 
cu un bogat material literar, şe-
matismul diecezei noastre, târ- 4HBk 
gurile din Bănat şi Ardeal eic. 

g T I P O G R A F I A Ş I L I B R Ă R I A 
8 D I E C E Z A N Ă D I N C A R A N S E B E Ş 

Itodaetor responsabil: BomulUK Q. A n o u ş a . Tiparul şi editura Tipografiei diecezane în Caransebeş 




